
Rövidítések: T: reflektor, L: refraktor, B: binokulár, SC: Schmid t-Cassegrain, az új 
megfigyelőket * jelzi a névkódjuk után.

Októberben és novemberben folytatódott a szeptemberi, észlelőbarátnak semmi
képpen nem nevezhető időjárás, így viszonylag kevesen szánták rá magukat válto
zóészlelésre — október-november során 33 észlelőtől 8165 megfigyelést kaptunk az 
említett két hónapban.

Megemlítendő, hogy Szauer Ágoston a fényességbecslések mellett lefotózott 
néhány fényes változót (U Del, EU Del, R CrB, % Cyg), míg egyik új észlelőnk, Sánta 
Gábor, saját észlelései alapján rajzolt fénygörbével illusztrálta beszámolóját (adatait 
felhasználva egész pontosan meg tudta határozni az AC Her periódusát). Mindenkit 
arra biztatunk, hogy a szokásos észlelőlapok mellett küldjön nyugodtan valamilyen 
érdekes jelenségről, csillagról külön leírást is, a rovat lehetőségem belül 
megosztanánk az olvasókkal is az élményeket. Hiszen a változózás — a sokakban élő 
téveszmétől eltérően — egyáltalán nem unalmas robotmunka!

Az ősz második felét az alábbi események jellemezték:

0058+40 RX And UGZ Egyre furcsább változásokat (nem) mutat! Legutóbbi 
észlelési összefoglalónkban már beszámoltunk a soha 
nem látott halványságú minimumáról, ami az idők során 
soha nem látott hosszúságúvá is nyúlt. Szinte fény állan
dósulásra kezd emlékeztetni a viselkedése, ami viszont 
teljesen érthetetlen. Nagytávcsöves észlelőinket fokozot
tan kérjük a csillag folyamatos nyomon követésére!
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1946+32 x Cyg M 775-ról egész 10^5-ig halványodott.
1946+35 CICyg ZAND Kicsit halványabb, 11 n/6-s.
1955+33 V482 Cyg RCB Viszonylag fényes minimumban, 1372 körül áll.
2007+20b FG Sge RCB? Apróbb változásokat mutatott 12^0 környékén.
2138+43a SS Cyg ÜGSS Október elején gyors és haíváhy kitörése játszódott le. ]D 

368-kor 8^8.
2158+41 BL Lac BLLAC 15^0 alatt topor- 

gott pár tizeddel.
2209+12 RU Peg UG JD 369-kor 1074-s 

kitörésben.
2318+17. IP Peg UG+E November legvé

gén 12^5-s maxi
mumban. Poy a 
mellékelt fény
görbén bemuta
tott fedési válto
zást észlelte 
JD 415-kor, alig 1 
óra alatt!

KISS LÁSZLÓ

Válfozós hírek
DO Draconis
Gary Poyner 1996. október 16-án este észlelte először a csillag legújabb kitörését 
1277-nal — utoljára 1990 szeptemberében volt maximumban ez a törpe nova. Akkor 
9 ,1 -s  maximumfényességet ért el, így reménykedni lehetett, hogy tovább fénye- 
sedve akár a binokulárok hatókörébe is feltornázza magát. Ez csak részben követ
kezett be, ugyanis 1 0 ,3-nál megállt a fényesedése, majd pedig egy hét után már csak 
a „hűlt helyét" lehetett megtalálni az égen.
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• kerüljük a felesleges („díszítő") karakterek alkalmazását. Gyakran szép(nck tűnő) alakza
tok szerepelnek a különböző mezők között határoló jelként, ezek eltávolítása a feladathoz képest 
rengeteg munkával jár. Pl

Design. Variable Jul. Day Magn.

• Az egymás alatt levő észlelések alkossanak BALRA rendezett oszlopokat. Az itt bemuta
tott példában a fényességértekék JOBBRA vannak rendezve, ezzel megnehezítve az adatkeze
lést. PL:

• Törekedjünk a maximális tömörségre és kerüljük a felesleges űröket az adatfájlokban. A 
tabulator alkalmazása mellőzendő.

A fentieket szem előtt tartva megvalósulhatna az adatok az eddigieknél is gyor
sabb keringése, ill. számítógépes archívumunk megbízhatóbb feltöltése az új 
észlelésekkel. Pusztán technikai nézőpontból egy jó megoldás lenne a következő 
forma követése:

Változócsillag Atlasz
jelenleg a következő VA füzetek állnak rendelkezésre: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13. Az 
A/5-ös térképfüzetek ára darabonként 100 Ft. A VA-k a rovatvezetőtől rendelhetők 
meg, rózsaszín postautalványon történő befizetéssel (Kiss László, 6701 Szeged, Pf. 
596).

51


